


阳江一中2013年--2014年学年度第一学期高一语文基础练习（一） 2013-9-10

班别          姓名              学号             成绩             

	题号
	1
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	5
	6
	7
	8

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	


1、 基础知识
1、下列词语中加点的字，每对的读音都不相同的一项 （     ）
A、关卡 / 饭卡        活塞 / 边塞       应接不暇/应运而生  

B、着想 / 着手        画舫 / 脂肪       锐不可当/安步当车

C、殉职 / 徇私        供认 / 供给       遂心如愿/半身不遂
D、露骨 / 露脸        冠军 / 桂冠       横征暴敛/蛮横无理

2、下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是    (    )

       中国历代文人视为至宝的笔、墨、纸、砚，是中国传统文化的代表性符号。它们虽然有着不同的发展轨迹，但殊途同归。它们在艺术创作中淋漓尽致地表现了中国古代书画艺术的神韵，记录了岁月的斗转星移，体现了古代文人的生活情趣。今天，它们并没有因为现代高科技手段的甚嚣尘上而销声匿逃，而是继续在书画艺术中展示着华夏民族的质朴和灵动。

    A．殊途同归       B．斗转星移      C．甚嚣尘上      D．销声匿迹
3、下列各句中，没有语病的一句是（     ）
  A．尽管克隆技术引发的多方面问题尚有许多难以明确给予定论，但对生殖性克隆人试验应当严格禁止。   
  B．孩子们对动漫的情有独钟推动着动漫产业朝着高质量、高速度、高赢利发展，嗅觉灵敏的商家对此更是推波助澜。   
  C．兰州夜空在发生不明强光巨响事件后，引起了国内外学术界的空前关注，但“天外来客”的残骸至今仍未寻得。   
  D．近些年来，国内一些企业家不仅开始投资民办教育，以此作为创业的新起点，而且国外教育机构也纷纷抢滩我国教育市场。
4、下列句子排列正确的一项是(   )
①赵先生已在前几年去世了。②汉语教员同时是语言学家，这是顺理成章的事。

③赵先生的《中国话的文法》是汉语语法的经典著作之一。④他是世界上第一流的语言学家，曾在美国教了几十年汉语。⑤国内教中国人汉语的专家学者能和赵先生相比的，也不是很多。⑥希望年轻的教师同志们取法乎上，向赵先生这样的汉语教员看齐，不要仅仅靠会说普通话来敷衍塞责。⑦大家可听过赵元任这个名字？

A.⑦①④②③⑤⑥     B.④②③⑤⑥①⑦

C.⑦④②③⑤⑥①     D.②⑥③④⑤①⑦

5、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（  ） 
A．协作/提携   歼灭/忏悔   畜牧/牲畜

B．豁免/庆贺   膝盖/油漆   载重/载体

C．胆怯/商榷   扮演/搅拌   反省/节省

D．储存/贮藏   阻挠/妖娆   传记/传奇

6、下面语段中画线的词语，使用不恰当的是一项是
近年来，我国历史文学巨匠的诗文专集、选集及各种汇编的整理问世，更是卷帙浩繁，蔚为大观。随着国际文化交流的日益繁盛，各国文学读物大量出现，使人自顾不暇，这里有各种文化珍品的精译精编，有各国新作的争奇斗艳，也有选材不严的作品鱼目混珠，为读者所诟病，但就其主流看来，文学翻译家的辛勤劳动，大有益于我们文学的“外为中用”，大有助于文学新人的迅速成长，因此也是值得重视的。
A.蔚为大观         B.自顾不暇        C.鱼目混珠      D.诟病
7、下列各句中，没有语病的一句是（     ）
  A.如果现在大学校园这股游乐成风，恋爱成风，奢侈、攀比成风等不良的消费习惯再得不到改善，培养高质量的人才就成为一句空话。   
  B. 中国一向致力于朝鲜半岛的和平与稳定发挥建设性作用，支持半岛南北双方改善关系，最终实现自主、和平统一。   
  C.的确，我们很难评价先秦文学的特点，但恐怕不会有人否认《诗经》、诸子散文、《楚辞》是后人难以超越的高峰。 
  D．华光配件厂狠抓技术改造，每件产品的成本减少了十分之八，即由100元降为80元。
8、按顺序排列下面几个句子，组成语意连贯的一段话，排序正确的一项是（ ）

① 上巴伐利亚的精华所在就当属伊萨尔河谷了。

② 伊萨尔河发源于阿尔卑斯山的罗尔地区，长283公里，流经整个巴伐利亚南部，最终汇入多瑙河。

③ 如果你问一个外国人对巴伐利亚的印象，他脑海中出现的画面通常是阿尔卑斯山麓地带，也就是上巴伐利亚地区。

④ 伊萨尔河景色秀丽，自然风貌保持地极好，德语中称为“伊萨尔维克里”，意为“遥远僻静的地方”。

⑤ 巴伐利亚州的各个区域有着各自鲜明的地域特色，其语言、传统、风俗、服装、音乐、舞蹈、菜肴都不尽相同。

A．③ ⑤ ① ② ④ B．⑤ ③ ① ② ④

C．② ④ ① ⑤ ③ D．④ ② ① ③ ⑤

        阳江一中2013年高一语文基础练习（一）答案及解析1、D。lù/lòu；guàn /guān ； héng/ hèng
（A“应”都读yìng ；qiǎ/kǎ ；sāi/sài

 B“着”都读zhuó；fǎng /fáng,   dāng/ dàng C“殉”“ 徇”都读xùn；gòng/gōng；suì/suí  ） 

2、C。A.“殊途同归”：通过不同的道路，达到同一个目的地，比喻采取不同的方法，得到相同的结果。B.“斗转星移”：北斗转向，众星移位，表示时序变迁，岁月流逝。C.“甚嚣尘上”：原意是楚王说敌方晋军喧哗纷乱得很厉害，而且尘土也飞扬起来了。形容忙乱喧哗的情状。后以“甚嚣尘上”比喻对某人某事议论纷纷。现多指反动或错误的言论十分嚣张。这里用错对象，而且褒贬也失当，高科技手段是新事物，对旧事物之冲击本为正常。D．“销声匿迹”：指隐藏起来，不公开露面。现在也指事物消失。
3、答案A
B缺介词“朝着”的宾语，应在“发展”前加“的方向”；
C主语应该是“事件”而不是“兰州夜空”；
D词序不当。“不仅”应当挪至“国内一些企业家”之前，因为前后两句的主语不一致。
4、A
5、此题考查字音的识记，能力层级为A级。考查的是现代汉语普通语的常见字读音，包括同音字、形近字、多音字和音近字，侧重于多音字的考查，多音字要做到“据义定音”。
A项xié∕xié  jiān∕chàn  xù∕chù；B项huò∕hè  xī∕qī  zài∕zài C项qiè∕què bàn∕bàn xǐng∕shěng D项chǔ∕zhù náo∕ráo zhuàn∕chuán
正确答案为D

6、解析：
此题考查表达应用，具体考查成语（词语）的使用，能力层级为E级。广东省连续几年都是将成语（今年考查了一个常用词，或许是一种“稳中求变”吧！）放在一个与段中考查，这就构成了同一语境，更要求考生要结合语境来分析。
答案为B  “自顾不暇”解释为“光顾自己还来不及”，指没有力量再照顾别人。显然在这里是不合语境义，应改为“目不暇接”。
7、答案：C
A“习惯”与“改善”搭配不当；且所述不都是消费习惯；
B句第一个分句句式杂糅； “致力于……”与“发挥……作用”杂糅。
D数词使用不当 ，“十分之八”应为“十分之二”
8、B （巴伐利亚州—上巴伐利亚地区—伊萨尔河谷—河谷的地理概况—对河谷景色的描述）






















































































